|Ubungsbeispiele: Chemisch Rechnen|

1) Das Butan-Gas (C4H10) in einer Campinggasflasche (Flllmenge 5 kg) verbrennt mit Sauerstoffgas (02) zu
Kohlenstoffdioxid. Berechne welche Masse an Kohlenstoffdioxid (CO2) und welche Masse Wasser (H20) entsteht.

CgHiyg+ O — CO5; + HO

2CsHqp + 130; — BCO; + 10H,0

= : Iz g
Megpio *= 2 k9 aus dem PSE: M. =12 ——
M :=4-M_+10-M, =58 ——

C4H10 s H mol

— Meqnio

Negnio =37 —— = 86,2069 mol
C4H10

n_C4H10 : n.CO2 =2 : 8

8

n.,, ::E Ny = 344,8276 mol

aus dem PSE:  M,:=16 =L

mol
-— . P— _g
Mcoz '_Mc +2 Mo =44 —
m,,, ::Mcoz "Nop, =15,1724 kg

n_C4H10 : n H20= 2 : 10

10
n =

H20 T T, "Dy =431,0345 mol

Lol - 9
MHZO =2 MH+M0_18 —

m =M "Ny = 1,7586 kg
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2) Bei der Elektrolyse wird Wasser (H20) zu Wasserstoffgas (H2) und Sauerstoffgas (02) zerlegt. Welche Menge
Sauerstoffgas (Masse und Volumen (bei Standardbedingungen)) entstehen wenn 1 kg Wasser zerlegt wird.

HQO — H2 + Oz

2H;0 — 2H; + Q5

L . L, 9
Moo =1 kg aus dem PSE: M =1 ol
M =2-M +M =18 ——

H20 p:SIARo) ol

w20

Ny iy =55,5556 mol
H20

n_H20: n 02 =2 : 1

1
n,, =S ‘N0 =27,7778 mol

. _ g9
Mop =2+ My =32 mol

m,,:=M,, -n, , =888,8889g

1
V. =22,4 —
M "7 mol

VO2 = VM "N, =622,2222 1

M, =16

Molares Volumen bei Standardbedingungen
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3) Magnesium (Mg) verbrennt mit Sauerstoffgas (O2) zu Magnesiumoxid (MgO). Welches Volumen Sauerstoffgas wird flr
die Verbrennung von 3 g Mg benétigt. Welche Menge Magnesiumoxid entsteht dabei?

Mg + O; — MgO

2Mg + O — 2MgO

m Mg

m
Mg
i=—— =0,1235mol
M
Mg

nMg

n_Mg: n0O2=2:1

02} -nMg:O,O6l7 mol

s
I
N

1
V. =22,4 —
M "7 mol

V=V, n,=1,38271

=3 g aus dem PSE:

g 9
M :=24,3 =— M =16 ——
Mg T mol © mol

Molares Volumen bei Standardbedingungen

n_Mg: nMgo=2:2

_2 _
nMgO =3 -nMg =0,1235mol

| 1 g
Moo = My +1, = 40,3 —

mMgO = MMgO 'nMgO =4,9753g
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4) Im Treibstoff fur ein Fahrzeug sind 0,5 g Schwefel (S) je Liter enthalten. Bei der Verbrennung im Motorraum entsteht
dabei mit dem Sauerstoffgas (O2) der Luft Schwefeldioxid (SO2). Das Fahrzeug verbraucht 6 | Treibstoff auf 100 km.
Welche Masse Schwefeldioxid-Gas wird bei einer Fahrt von Hartberg nach Graz (60 km) emittiert?

Welches Volumen nimmt das Schwefeldioxidgas bei Standardbedingungen ein?

S+0,— SO,

1
100 km

Verbrauch := 6 Fahrstrecke := 60 km

V:=Verbrauch - Fahrstrecke =3,6 1

aus dem PSE: M, =:32,1il M, ::16il
ngi=—=0,0561 mol mo mo
M
s
nS: nS0O2 =1:1
0—1 —
Ngno '_I'ns_0'056l mol
M =M_+2-M =64,1 ——
502 s o " ol
Moo i= Moy " Ngpp =3,5944 g
1
V. =22,4 —
o o o " mol
Vsoz = Vi Rgop =1,2561 1

Molares Volumen bei Standardbedingungen
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